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Цели и задачи урока: 

1. Сформировать представление учащихся о Японии, её природных 

особенностях; 

2. Продолжать работу по формированию умений самостоятельно добывать 

знания из различных источников информации; 

3. Развивать навыки работы с картой, умение сравнивать; 

4. Развивать у учащихся познавательный интерес; 

5. Формирование нравственных ценностей и эстетического отношения к 

жизни, красоте и духовной культуре японского народа. 

6. Познакомиться с приготовлением чайного напитка. 

7. Исследовать состав и свойства различных сортов чая.  

8. Опытным путем изучить состав и свойства веществ, входящих в состав чая. 

 

Оборудование: политическая карта мира, физическая карта мира, компьютер, 

презентация, флаг Японии, бихромат аммония, спирт, спички, чайные пакетики 

черного чая, вода горячая и холодная, дольки лимона, гидрокарбонат натрия 

(питьевая сода), универсальная индикаторная бумага. 

 

Ход урока 

1.Организационный момент  

Учащиеся и гости урока проходят на свои места. 

 

2.Изучение нового материала 

 

1.Вступительное слово учителя 

Учитель географии: Добрый день, ребята! Мы очень рады видеть вас. Садитесь, 

пожалуйста. Сегодня у нас необычный урок – интегрированный. Вы уже знаете, 

что все науки тесно связаны между собой. И сегодня мы проследим эту связь 

между географией и химией. 

 Итак, мы начинаем! 

 

Слайд № 1 (на фоне тихо звучащей японской мелодии) 

Учитель географии: загадки! 

1. Здесь люди ходят в кимоно 

    И занимаются сумо. (Япония) 

2. Они первыми в оконце 

    Встречают восход солнца. (Японцы) 

3. Весной здесь сакура цветёт 

    А в садах бамбук растёт. (Япония) 

4. Эта снежная гора 

    Священна многие века. 

    Очень даже не проста. 

    Иногда огнём страшна (Фудзияма) 

 

 Слайд № 2.  

Учитель химии: приветствует на японском языке. «НИХОН Э Ё: КОСО» 

Учитель географии: приветствует на русском языке. «Добро пожаловать в 

Японию. 



   

Действительно, сегодня мы совершим с вами путешествие в Японию, которую 

часто называют «Страна наоборот». Почему наоборот? Потому что в этой стране 

кошки бесхвостые, руль в машине с правой стороны, при левостороннем 

движении, пишут сверху-вниз, спят на полу, едят палочками, пальто подаёт 

женщина, а белый цвет является траурным. Здесь едят не за столом, а на полу. 

Здесь никогда не отмечают свой день рождения, но обязательно празднуют день 

рождения императора. Здесь никогда не сердятся на детей и очень гордятся, что 

родились именно в этой стране и благодарят за это небо. 

 

Слайд № 3.  

Учитель географии: обратите внимание на символы государства – это герб 

и флаг. (Показывает, проектирует на доску герб и флаг Японии) 

Национальный японский флаг белого цвета с красным кругом – Солнцем в 

середине. Япония – это уникальная страна мира. Эту страну называют часто 

«Страной восходящего солнца», или как ее называют сами японцы «Ниппон или 

Нихон».  

Гербом страны стал национальный цветок -хризантема с 16 лепестками. Число 16 

является священным в Японии. 

 

Слайд № 4.   

Учитель географии: Япония -  это государство – архипелаг. (Напомните мне, 

что такое архипелаг?)  Оно расположено на четырёх крупных островах, а 

также более чем 4 тысяче мелких островов. 

Как называется столица Японии? (Токио)  

 

Слайд № 5. 

 Работа с атласом (стр 48-49, 28-29). 

Учитель географии: опишите географическое положение Японии, используя 

физическую карту Евразии по плану: 

1. Какими морями и океанами омывается Япония? (Тихий океан, Японское море, 

Восточно-Китайское море, Охотское море) стр 48-49 

2. Какие проливы, течения у берегов Японии? (Пролив Лаперуза) 

3. С какими государствами граничит Япония? (Россия, КНДР, Южная Корея, 

Китай) стр 28-29 

 4. Назовите острова государства. Определите по карте, какой остров самый 

большой? (Хоккайдо, Хонсю, Сикоку и Кюсю) стр 48-49 

 

Слайд № 6.   

Учитель географии: Большинство островов горные, многие вулканического 

происхождения. Высшая точка Японии — вулкан Фудзияма (3776 м). Гора 

Фудзияма — символ Японии, ее также называют священной (Фудзисан). Гора 

Фудзи является знаменитой туристической достопримечательностью из списка 

Всемирного наследия ЮНЕСКО.  

 

Сейчас я передаю слово нашему учителю химии - Наталье Андреевне.  

 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%83%D0%B4%D0%B7%D0%B8%D1%8F%D0%BC%D0%B0


Учитель химии: Здравствуйте ребята. Сегодня мы с вами немного окунемся в 

удивительный мир химии.  А ХИМИЯ – это наука о веществах их свойствах и 

превращениях. И для начала мы увидим, что вулканы могут быть не только 

природного происхождения, но и химического. 

 

Слайд № 7. ОПЫТ “Вулкан”. 

Оборудование для проведения опыта учителем химии: бихромат аммония, спирт, 

спички, поднос. 

На поднос насыпать горкой бихромат аммония, капнуть спирт, поджечь. 

 

Полна чудес могучая природа, 

И на Земле подвластны ей одной 

Сиянье звезд, закаты и восходы, 

Порывы ветра и морской прибой… 

Но мы, сейчас вы убедитесь сами, 

Порой владеем тоже чудесами. 

 

Слайд № 8. Физкультминутка.  

Учитель географии: Приветствие по - японски (наклоны туловища под углом 45, 

30 и 15 градусов). 

Подчиненный кланяется своему начальнику, сгибая корпус под углом 45°, 

коллеги кланяются друг другу под углом 15°, встречают клиентов под углом 30°, 

ученик кланяется учителю под углом 48° и, если ученик вырос и стал, к примеру, 

премьер - министр страны, он при встрече с учителем кланяется под тем же углом 

- значит каждому свой "угол". Еще, когда мать по японскому обычаю, носит 

младенца у себя за спиной, она при каждом поклоне заставляет кланяться и его, 

давая тем самым уроки почитания старших. 

 

Слайд № 9.  

Учитель химии: страна Восходящего солнца известна своими необычными 

традициями.  

Ребята, а вы знаете, какая церемония стала одной из культурных достояний 

Японии? (Чайная) 

Японская чайная церемония возникла на основе древних китайских традиций, 

которые затем были дополнены японцами. Сама по себе чайная церемония – это 

когда чайный мастер принимает у себя гостей. Он разливает всем чай, сам сидит 

около котелка с кипятком и подает чай гостю. 

И сейчас у нас с вами пройдет необычная чайная церемония. Мы с вами не 

только будем заваривать чай, но и немного с ним по химичим.  

 

Ребята! Вы дома наверняка пробовали разные сорта чая? Скажите, а чем на ваш 

взгляд они отличаются между собой? (в зависимости от типов чая бывают 

черный, красный, зеленый, желтый, белый, лечебный; листовой, 

гранулированный, в пакетиках) 

А что-то общее у них есть? (основной химический состав общий). 

Как вы думаете или может быть знаете, что входит в состав чая? вещества 

придающие вкус чаю, различные эфирные масла (аромат); кофеин дающий 



крепость чаю, витамины, чай утоляет жажду, снимает усталость, придает 

бодрость, поднимает настроение 

Именно поэтому Чай называют чудо – напитком, обладающим ценными 

пищевыми и лечебными свойствами.  

 

Слайд № 10.  

Опыт №1. ЗАВАРИВАНИЕ ЧАЯ.  

Оборудование для проведения опыта: три стакана, холодная и горячая вода, 

чайный пакетик с черным чаем. 

Учитель химии: рассказывает про технику безопасности при проведении опытов 

и работы с кипятком, работаем в группе по три человека (в это время разносим 

подносы с оборудованием и реактивами).  

На столах у вас стоит поднос с оборудованием.  

 

Сначала давайте опустим чайный пакетик в стакан №1 с холодной водой. Что вы 

наблюдаете? (Если вода окраситься, значит, в пакетик добавили краситель, 

так как чай заваривается только в горячей воде). 

Теперь опустите этот чайный пакетик в стакан №2 с горячей водой. Что теперь вы 

наблюдаете? (настой чая приобрел окраску). Немного заварите чай и 

переложите чайный пакетик в стакан №3. 

 

Слайд № 11.  

Опыт №2. КИСЛОТНО-ЩЕЛОЧНОЙ БАЛАНС. 

Оборудование для проведения опыта: универсальная индикаторная бумага со 

шкалой. 

 

Учитель химии: ребята вы, наверное, слышали, о том, что не всем можно пить 

чай?  Почему так говорят? (чай может повысить кислотность в организме) 

Для переваривания пищи в желудке человека выделяется соляная кислота. Т.е. в 

желудочно-кишечном тракте находится кислая среда. 

Вы, может быть, спросите, что такое среда? Может быть, кто-то слышал об этом? 

(предположения учеников) 

В природе существует три среды: например, откусив лимон или яблоко мы 

чувствуем кислоту во рту  – это и есть кислая среда; если мы пьем воду – это 

нейтральна среда; кто-нибудь пробовал раствором соды полоскать горло – это 

щелочная среда.  

Сейчас мы с вами попробуем определить, а какая среда у нашего чая.  

 

Так вот для определения среды нашего чайного напитка есть универсальная 

индикаторная бумага, которая и покажет, среду в нашем растворе. 

Для этого в стакан №2 с чаем, опустим бумажку для определения рН, а затем 

сравним её с эталоном (шкала определения среды находится у вас на подносе 

(приложение 1).  

 

Какая среда в вашем чайном напитке? (ответы учеников).  

 

Опыт №3. ЧАЙ КАК ИНДИКАТОР. 

Оборудование для проведения опыта: ложка, долька лимона, чайная ложка соды. 



 

Учитель химии: теперь давайте добавим в стакан №2 жидкость из баночки №1. 

В стакан №3 с чайным напитком добавим то, что находится в баночке №2.  

Что наблюдаете? (Цвет чая, в основном, определяется наличием веществ, 

которые являются своеобразными индикаторами, т. к. меняют свою окраску 

в зависимости от реакции среды: в стакане №2 с кислой средой чай 

посветлел, в стакане №3 в щелочной среде стал синеватого цвета. Поэтому, 

если в стакан чая положить кусочек лимона, окраска чая ослабевает, а 

положив соду – синеет, но на содержание кофеина и прочих веществ это не 

влияет.)  

 

Учитель географии: на сегодня дорогие друзья мы заканчиваем наше 

путешествие по Японии. На уроках мы не раз еще поговорим об этой 

удивительной стране. И хотелось бы закончить урок такими словами (на доске 

нарисован плакат японскими иероглифами со словами) английского поэта-

метафизика, автора духовной лирики, англиканского священника Джорджа 

Херберта. 

 

Учитель химии зачитывает высказывание Джорджа Херберта на японском языке 

«ВАТАСИТАЧИВА НАНИКАО СУРУ ТОКИНИВА МАНАБИМАС» 

 

Учитель географии переводит на русский язык «Мы учимся, когда мы что-то 

делаем» Джордж Херберт. 

 

СЛАЙД №12 

Рефлексия. 

Учитель географии: а теперь давайте вспомним о том, что мы узнали на 

сегодняшнем уроке (ученики отвечают на вопросы) 

- Столица Японии (Токио) 

- Огнедышащая гора (вулкан) 

- Его пьют горячим с лимоном и бергамотом (чай) 

- Кислая, нейтральная и щелочная … (среда) 

- Фигурки из бумаги (оригами) 

- Традиционная Японская одежда (кимоно) 

 

Учитель химии: у вас на столах находятся карточки со смайликами (приложение 

2) в них описание проведенного урока. Пожалуйста, поднимите одну из трех 

карточек, которую вы считаете подходящей для сегодняшнего урока. 

 

СЛАЙД №13 

Спасибо за внимание. До новых встреч. 
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